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   Absztrakt 
   Tanulmányunkban arra vállalkozunk, hogy a Tanítsunk Magyarországért program kapcsán bemutatjuk a 
pályaorientáció központú mentorálás Magyar Agrár- és Élettudományi Egyetemen alkalmazott módszereit 
és kitérünk annak tapasztalataira. A mentorképzés, valamint maga az információtól és aktivitási lehe-
tőségektől elzárt települések iskoláiban tanuló gyerekek támogatása is a „Gödöllői Iskola” hagyományainak 
megfelelően történik. Ezzel kapcsolatban jegyezzük meg, hogy hazánkban a tanácsadóképzés a MATE 
Szent István Campusán (jogelődjei: GATE, SZIE) tekint vissza a leghosszabb múltra. A több mint 30 éve 
működő, különböző néven és szinten vezetett tanácsadó szakokon összegyűjtött intellektuális tőkét, 
tapasztalatot és az egészet átfogó szellemiséget nevezi már a szakirodalom (Borbély-Pecze, 2022) is 
„Gödöllői Iskolának”. Ehhez az iskolához köthető hazánkban a pályatanácsadásban alkalmazott 
módszerek kialakítása (Szilágyi, 1993) és azok folyamatos fejlesztése (Szilágyi, 2023). Ezek néhány eleme a 
mentorálásban részesülő felső tagozatos tanulók körében is alkalmazásra került a TM program keretei 
között. A következőkben az elméleti hátterükkel együtt azokat a módszereket kívánjuk bemutatni, 
melyeket a TM1 mentorképző kurzus során sajátították el a hallgatók, majd használtak a program 
folyamán.  
   Kulcsszavak: mentorálás, pályaorientáció, tanácsadás 
   Diszciplína: neveléstudomány, nevelésszociológia 
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   Abstract 
   THE METHODS OF MENTORING WITH A CAREER ORIENTATION APPROACH - THE 
EXPERIENCES OF THE TEACH HUNGARY PROGRAM IN GÖDÖLLŐ 
   In our study, we undertake to present the methods of career guidance-focused mentoring activity 
applied at the Hungarian University of Agricultural and Life Sciences in connection with the Teach for 
Hungary program and discuss its experiences. Mentor training, as well as support for children studying in 
schools in settlements cut off from information and activity opportunities, is also carried out in 
accordance with the traditions of the "Gödöllő School". In this regard, we should note that the 
counselling higher education training program in our country has the longest history at the MATE Szent 
István Campus (predecessors: GATE, SZIE). The intellectual capital, experience and all-encompassing 
ethos gathered in the consulting courses, which have been operating for more than 30 years and run under 
different names and at different levels, are already called the "Gödöllő School" in the literature (Borbély-
Pecze, 2022). The development of methods used in career counselling in our country (Szilágyi, 1993) and 
their continuous development (Szilágyi, 2023) can be linked to this school. Some of these elements were 
also used among the high school students receiving mentoring within the framework of the TH program. 
In the following, we would like to present, together with their theoretical background, the methods that 
the students learned during the TM1 mentor training course and then used during the program. 
   Keywords: mentoring, career orientation, counselling  
   Disciplines: educational science, sociology of education 
 
 
 
   A Tanítsunk Magyarországért mentorprog-
ram  
   A Magyar Agrár- és Élettudományi Egyetem há-
rom campusával (Buda, Gödöllő és Kaposvár) 
2021 tavaszán kapcsolódott be a 2018 december-
ben útjára indított Tanítsunk Magyarországért 
(továbbiakban TM) programba. Mára 17-re bővült 
azon felsőoktatási intézmények száma, melyek vál-
lalják azon hallgatóik felkészítését, akik szívesen 
működnek közre kistelepülésen élő felső tagozatos 
általános iskolások segítésében. A pilot program 
honlapja szerint célja az, hogy kellő támogatást 
kapjanak a diákok tanulmányaik sikeres befejezé-
séhez, hosszútávon pedig az, hogy „2030-ra min-
den ma általános iskolás gyerek rendelkezzen 
legalább szakmával vagy tanuljon tovább”.  
   A TM indításában résztvevő egyetemek (a Deb-
receni-, a Miskolci- és a Nyíregyházi Egyetem, vala-
mint a Pécsi Tudományegyetem) munkatársai 

rendszeresen publikálták már mondanivalójukat a 
programmal kapcsolatban. Az egész átfogó megis-
merését jól szolgálják a különböző aspektusból kö-
zelítő tapasztalatok, elméleti és gyakorlati megköze-
lítések, melyek minden bizonnyal tükrözik a felső-
oktatási intézmények és ennek megfelelően a szer-
zők programmal kapcsolatos szemléletét. A felké-
szítő kurzus koncepcionális kérdéseit taglalják pél-
dául Miskolcon (Juhász, 2022), míg Nyíregyházán a 
képzés hallgatói véleményezése kerül a fókuszba 
(Márton és Baracsi, 2020). A mentorok kompeten-
ciáival foglalkoznak Pécsett (Andl és tsai, 2020), 
majd Debrecenben a motivációik vannak a vizsgá-
lat középpontjában (Godó, 2021). Lubinszki (2022) 
tanulmányában a pályaorientációs fókuszú mentor-
lást mutatja be, melyben a mentorképzésben részt-
vevő hallgatók téma szempontjából releváns refle-
xiói is helyet kapnak. Ilyen megközelítésben gon-
dolkoznak Egerben is, ahol a mentorképzésben 
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külön modult szentelnek a pályaorientációnak 
(Czövek, Fazakas és Dorner, 2022).  
   A Gödöllői Iskola TM programjának elméletét és 
gyakorlatát is ez a szemlélet hatja át, mi is a 
hátrányos helyzetből való kitörés egyik legfőbb 
esélyét a (tovább)tanulásban, a jól megtalált szak-
mában, munkában, pályában látjuk.   
 
   A mentorálás, mint humán szolgáltatás 
   A humán szolgáltatás középpontjában az ember 
áll, az individuális igényeivel, egyéni tapasztalataival 
és élményvilágával. Szilágyi (2023) szerint ez egy 
olyan tevékenység, amelyben mindkét szereplőre 
jellemző az egyediség. A szolgáltatást igénylő jelleg-
zetessége a kérdésfeltevés (amiért az adott szol-
gáltatást igénybe akarja venni), míg a szolgáltató 
erre válaszképpen különböző területeken (pl.: okta-
tás, képzés, foglalkoztatás, szociális munka) kívánja 
az egyéni problémamegoldást támogatni. Ebből 
adódik, hogy a társadalom maga írja körül, hogy 
milyen tárgykörben szervezi meg a humán szol-
gáltatást. Ezt a közösség a „segíts felebarátodon” 
erkölcsi parancsa mellett teszi meg, vagy amikor 
veszélyeztetve érzi saját értékeit, érdekeit. Tehát az 
egyén életútjában jelentkező elakadás feloldása mel-
lett abban is reménykedhetünk, hogy ezzel mérsé-
keljük a közösség későbbi terheit.     
   Ebben az elméleti keretben értelmezhető, hogy 
2019-ben az Innovációs és Technológiai Miniszté-
rium, az Emberi Erőforrások Minisztériuma, a 
Klebelsberg Központ és a Hallgatói Önkormány-
zatok Országos Konferenciája együttműködésben 
indult el a TM. Tehát a mentorálásra, mint humán 
szolgáltatásra tekintünk, melynek során egy idősebb 
személy (mentor) interperszonális kapcsolaton ke-
resztül fejlődésének érdekében útmutatást és biz-
tatást nyújt a fiatal (mentorált) számára (Rhodes, 
2005). A mentorok a TM esetében egyetemi hall-
gatók, míg a mentoráltak csoportját az informá-
ciókhoz és aktivitásokhoz nehezen hozzáférő kis-
településen élő általános iskolás tanulók képezik. 
Ez a cross-age peer mentoring (Karcher, 2005), 

vagyis az életkoron átívelő kortárs mentorálás egyik 
hazai példája. A mentorképzés során felkészített 
különböző képzési területekről érkező hallgatókra, 
mint paraprofesszionális segítőkre (Fonyó és Pajor, 
2000) tekintünk, akik ismeretekkel rendelkeznek a 
területen, de nem professzionálisan felkészült 
szakemberek.  
 
   Pályafejlődés, pályaszocializáció 
   A gödöllői mentorálás szemléletének hátterét a 
pszichológia és a szociológia magyarázóelveinek se-
gítségével kívánjuk bemutatni. Kísérletet teszünk 
néhány, a témánk szempontjából releváns jelenség 
és fogalom tisztázására különböző hazai és nem-
zetközi, immáron klasszikusnak mondható szakiro-
dalom segítségével. Bátran merünk visszanyúlni 
akár több évtizeddel korábbi munkákhoz, hiszen a 
közelmúlt mérvadó publikációi is ezekre támasz-
kodnak, tehát azok érvényességükből mit sem 
veszítettek.  
   A címben megadott fogalmak leírásához a fej-
lődési modellből indulunk ki, mely a pályaválasztás 
értelmezésének is jó keretét adja. Herr és Cramer 
(1992) szerint Ginsberg és munkatársai már a múlt 
század közepén megkísérelték az életszakaszokat 
pályaválasztás szempontjából elemezni. A modell 
kidolgozásakor azokból a kérdésekből indultak ki, 
hogy a szakma szempontjából fontos személyiség-
jegyei az élet mely fázisában jelennek meg és a 
környezet milyen hatással van ekkor. A pályavá-
lasztás folyamatát belső és külső tényezők közötti 
kompromisszumként értelmezték. Ez azt jelenti, 
hogy az egyén érdeklődése, képességei és értékei, 
valamint az aktuális munkaerőpiac, jövedelemstruk-
túra és a pályák presztízse kölcsönös befolyásai 
között épül ki az egyensúly. Ezeknek a kísérleti fel-
tevéseknek az alapgondolata az volt, hogy a fiatalok 
élményeit a pályaválasztás időszakában meghatá-
rozónak kell tekinteni. Ginzberg elméletének jelen-
tősége abban rejlik, hogy a fejlődéselvet hangsú-
lyozta a pályaválasztásban. Ennek a modellnek a 
figyelembevételével D. E. Super (1990) a pályavá-
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lasztás helyett pályafutást meghatározó, az életen át 
tartó szakmai fejlődésre vonatkozó elmélet 
kidolgozására törekszik, ami a tanulók pályaorien-
tációjának támogatását szolgáló tevékenység szem-
pontjából igen jelentős. A szerző öt stádiumot 
különböztet meg, melyek további alfázisokra oszt-
hatóak. Az alábbiakban ennek a modellnek csupán 
a célcsoportunk szempontjából releváns idősza-
kának jellemzőit kívánjuk összefoglalni. Ide tartozik 
a növekedési fázis utolsó szakasza (13-14 év) és a 
teljes explorációs stádium (15-24 év). Ebben a 
korszakban kezdi kipróbálni magát a fiatal olyan 
iskolai vagy szabadidős tevékenységekben, ahol 
konkrét módon megnyilvánulhatnak a személyiség-
jellemzői. Egyre tudatosabban keresi azokat az 
alkalmakat (pl. szakkör, szabadidős tevékenység 
vagy önkéntes munka), amelyek során kipróbálhat 
olyan szerepeket, melyek megfelelnek ezen tulaj-
donságainak. Ezek a próbálkozások általában nem 
eredményeznek tartós választást, legfeljebb ideig-
lenes szakmai döntést. Itt válik fontossá az önvizs-
gálat, az önismeret bővítése, mélyítése. Ezt köve-
tően a kísérletezések során szerzett reális tapasz-
talatoknak megfelelően kialakul az a domináns 
szakmai terület, ahol az elképzelését megvaló-
síthatja. A végén ki is próbálja ezt és mérlegeli, 
hogy megfelel-e életpályának az adott tevékenység, 
elemzi a saját öndefiníciója és a szakmai szerep egy-
bevágóságát. Super elmélete segíti érvényre juttatni 
azt a gondolatot, miszerint a szakmai fejlődés éle-
ten át tartó folyamat, amely a személyiséggel és a 
pályával kapcsolatos követelmények egymásra hatá-
sát dinamikus egységben kezeli. A pályaválasztás 
folyamatként való felfogása az életút, a szociális 
tanulás, a szocializáció fogalmának bevezetését 
eredményezte a pályalélektan rendszerébe.  
   A szocializációra a társadalomba való beillesz-
kedés folyamataként tekintünk, melynek során az 
egyén szert tesz szociális személyiségére (J. Szilágyi 
és Völgyesy, 1985). A szocializációs folyamat lé-
nyeges összetevője a pályaszocializáció, amelynek 
„során az egyén bekapcsolódik a társadalmi mun-

kamegosztásba, a munkavégző társadalmi környe-
zetéhez alkalmazkodik, s annak elismert, együtt-
működő és hatékony tagjává válik” (Ritoókné, 
1986, 7.). Ennek folyamán azokat a meghatározott 
értékeket, normákat, magatartásmódokat, elváráso-
kat hordozó pálya-, illetve foglalkozási szerepeket 
kell megismerni és elsajátítani, valamint alkotó mó-
don alkalmazni, amelyekre az adott pályán szüksé-
günk van (Helembai és Zakar, 1993).  
   Szilágyi (2000) – Csirszka modelljét felhasználva 
– az életpályát két szakaszra bontotta, a pályaadap-
táció, valamint a pályatevékenység szakaszára, majd 
ezeket tovább tagolta: az előbbit az általános kép-
zés és a szakmai képzés, míg az utóbbit a szakmai 
beilleszkedés és a hasznos szakmai tevékenység stá-
diumaira. Rámutat azokra a személyiségfejlődési 
folyamatokra és feladatokra is, amelyek a sikeres 
döntés meghozatalához szükségesek. A személy ak-
tuális állapotjelző fogalmaként említi a pályavá-
lasztási érettséget, mely az általánosból a szakmai 
képzésbe való átmenethez szükséges döntés felté-
tele. Rókusfalvy (1969, 49.) szerint ez a minőség 
„biztosítja a szakmai képzésnek legalább minimális 
sikerét és felébreszti a tanulóban a szakmai beil-
leszkedésre való tartós törekvést” is. A pályavá-
lasztási érettség kialakulásában jelentős szerepet 
kap a reális önismeret. Itt nem mehetünk el szó 
nélkül amellett, hogy valamennyi szakirodalom vilá-
gosan jelzi a tanulók 14 éves kori pályaválasztási 
éretlenségét. Ennek egyenes következménye, hogy 
a pályaválasztási döntésben felértékelődik szocia-
lizációs csoportok hatása, kiemelten a szülőké 
(Kenderfi, 2019). A következő fejlettségi szint a 
pályaérettség (az előbbivel nem azonos, de a sze-
mélyiségfejlődés folyamatában egységet képeznek), 
amely a képzés és szakmai beilleszkedés életpálya 
szakaszok közötti határon helyezkedik el. A tény-
leges szakmai beilleszkedéshez ki kell alakuljanak a 
pályaérettség elemei, úgymint „munkaérettség”, 
„üzemi érettség”, „szociális érettség”. Ez utóbbi 
fogalom jól ismert a szocializáció témaköréből, 
ahol a szociális érettséggel fejezhető ki a folyamat-
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ban elért szint. J. Szilágyi pályaszocializációs kutatá-
saira figyelemmel határozza meg ezt, mely jól jelzi a 
pályaérettséggel való összefüggését. Szerinte (1985, 
22. o.) a szociális érettség „a szakmai végzettségnek 
megfelelő, társadalmi normatívákat figyelembe ve-
vő, a személyiség öndefinícióján alapuló, tanult 
társadalmi szerepek felelősséggel való alkalmazása”.  
   A szocializációs folyamat egyik eredményének 
tekinthető a szociális érettség kialakulása. Amennyi-
ben, mint állapotra tekintünk erre a minőségre, úgy 
a tanulók esetében a viszonylag homogén, objektív 
feltételek ellenére is rendkívül sokféleképpen alakul. 
A szociális érettség szorosan összefügg az adott 
társadalmi miliővel, annak sajátos értékeivel és az 
ezek alapján kialakuló szerepmintákkal. A fiatalok 
környezetében ható társadalmi összetevők határoz-
zák meg, hogy mikor következik be a felnőttek 
társadalmába való átlépés. Manapság egyes ifjúsági 
rétegek már sokkal korábban elérik a felnőttkort 
(László és tsai, 1988), míg mások csak hosszú 
tanulást követően válnak a szó valóságos értel-
mében felnőtté. A társadalmi közeg minősíti őket 
érettnek (különböző kritériumok alapján), amely-
ben a fiatalok felnőnek. Annak megfelelően beszél-
hetünk különböző szintű szocializáltságról, ahogy a 
tényleges magatartását normák, minták, szokások, 
értékek tartományaihoz igazítja.  
   A szocializációban elért minőséget tehát a szo-
ciális érettség fogalmával fejezhetjük ki, míg a 
pályaszocializációs folyamatokban elért fejlődés-
szintet a pályaérettséggel.  
   A fentiek tükrében jól érzékelhető, hogy ez a két 
kvalitás áthatja egymást, a kutatási eredmények 
pedig azt is igazolják, hogy egyenesen össze-
függnek. Az is könnyen belátható, hogy a (pálya)-
szocializációs folyamatok tudatos irányítása nélkül 
nem bizonyulhatnak elég eredmé-nyesnek, így a 
társadalom és az egyén szempontjából is értelmez-
hető pálya- vagy szociális érettség kimunkálása. 
Mindezekre kiváló alkalmat biztosít a TM program 
adta mentorálással töltött idő során a széles 

tevékenység repertoár képességfejlesztés cél-zatú 
kamatoztatása.  
 
 
   Pályaorientáció 
   A pályaorientációval, mint pedagógiai folyamattal 
való foglalkozás során bátran hivatkozunk a közel 
fél évszázados hazai tanulmányokra (Rókusfalvy, 
1969; Völgyesy, 1976), amikor is ennek kapcsán a 
pályaválasztási döntéshez szükséges információkat 
taglaljuk. Mindkét szerző a tanuló önismereti mun-
káját és a külső környezet megismerését állítja az 
explorációs tevékenység középpontjába. Szerintük 
a megfelelő szintű öndefiníciót a személyiségjellem-
zők (kiemelten a képesség, érdeklődés, érték, 
tanulási stílus) reális ismerete adja. A külső isme-
retkörhöz tartozik a pályák, szakmák, képzési rend-
szerek világa és a munkaerőpiaci ismeretek is. A 
kognitív információfeldolgozási modell is ezekre az 
ismeretekre épít.  
   Peterson munkatársaival (2002) úgy gondolkozik, 
hogy mindenkinek el kell sajátítani az életpálya-
építéshez szükséges kompetenciákat és az informá-
ciófeldolgozási (információszerzés, értékelés, fel-
dolgozás, szintézis) képességeket. Az elsővel kap-
csolatban Watts (2013, id. Borbély-Pecze, 2016) 
megközelítését ajánljuk, aki az életpálya-építési 
kompetenciák oktatása alatt azt a fejlesztő tevé-
kenységet érti, melynek eredményeképpen a tanu-
lók képessé válnak az életpályájuk során felmerülő 
kérdések megválaszolására.  
   Valamennyi megközelítésben Super pályaérettség 
(1977, id. Herr & Cramer, 1992) fogalma köszön 
vissza, hiszen ő is a minőségi információ alapján 
történő önálló döntést és ezzel összefüggésben a 
tervezést hangsúlyozza. Az idevágó elméletek több-
sége egyetért abban, hogy a minőségi (aktuális, 
megbízható, valósághoz igazított) információkra 
épül az életpálya adott szakaszához köthető döntés, 
melynek a személyiség oldaláról feltétele a kellő pá-
lya(választási)-érettség.  
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   A pályaorientáció fogalmának tisztázásához két 
irányból közelítünk, a legelfogadottabb nemzetközi 
definíció, valamint a leggyakrabban hivatkozott 
hazai meghatározás felől.  
   Az első szerint (CEU, 2008) az életen át tartó 
pályaorientáció (LLG – lifelong guidance), vagy 
magyarul jobban értelmezhető szóhasználattal az 
életút-támogató pályaorientáció „olyan tevékeny-
ségek összessége, amelyek bármilyen korosztályhoz 
tartozó állampolgárok számára, életük bármely 
pontján lehetővé teszik, hogy felmérjék képes-
ségeiket, kompetenciáikat és érdeklődésüket annak 
érdekében, hogy észszerű oktatási, képzési és fog-
lalkoztatási döntéseket hozzanak”.  
   Sultana (2012) támaszkodva a 2007-2015 között 
működő Európai Pályaorientációs Szakpolitikai 
Hálózat (ELGPN, European Lifelong Guidance 
Policy Network) keretei között folytatott adatgyűj-
téseire, egy új komplex kompetencia fogalmának a 
bevezetésére tesz javaslatot Európában, amelyet 
angolul CMS (career management skills) elneve-
zéssel találunk meg a nemzetközi szakirodalomban. 
Az angol definíció lényege magyarul: az életpálya-
építési kompetenciák megszerzése képessé teszi az 
egyént arra, hogy összegyűjtsön, értelmezzen és 
szintetizáljon önismereti, oktatási és munkaerőpiaci 
információkat, valamint arra, hogy e szintézis 
alapján pályatervet készítsen, vizsgáljon felül vagy 
való-sítson meg (Sultana, 2013).  
   A hazai szakirodalomban Szilágyi korát meg-
előzve, a kilencvenes évek derekán értelmezte a 
fogalmat, melyet a Pályaorientáció című egyetemi 
jegyzetből (Szilágyi és Völgyesy, 1996, 59.) idézünk: 
„A pályaorientáció egy olyan folyamat, amely a 
tanuló egyéni igényeinek figyelembevételével segíti 
a megfelelő pálya, szakma kiválasztását, a lehető 
legszélesebb információnyújtás révén.” Amennyi-
ben a mondat alanyát, a tanulót lecseréljük sze-
mélyre, egyénre vagy egyszerűen állampolgárra és a 
meghatározás mögé nézünk, úgy gyakorlatilag 
megkapjuk az európai gondolatot.  
 

   A pályatanácsadásból ismert mentorálás 
során alkalmazott módszerek bemutatása 
   A következőkben igyekeztünk egységes szerke-
zetben leírni tapasztalataink alapján egy-egy eljárás 
módszertani felépítését. Próbálkoztunk meghatá-
rozni az alkalmazott módszer célját, majd tartalmát 
és struktúráját adjuk közre, melyhez szorosan kap-
csolódik a megvalósítás várható eredménye. Töre-
kedtünk tanácsadó professzió szakmai nyelveze-
tének közérthető használatára. Mindezt abban a 
reményben dolgoztuk ki, hogy más felhasználók is 
képesek legyenek kellő felkészülést követően saját 
programjukba illesztve használni azokat. Itt kell 
megjegyeznünk, hogy a leírásokat a mentorok mun-
káját kísérő szupervíziós támogatásunk tapaszta-
lataiból vett példákkal igyekszünk szemléltetni, így 
segítve másokat azok gyakorlati alkalmazásában.  
 
 
   Egyéni pályaorientációs tanácsadás 
   Az egyéni tanácsadás középpontjában az egyén 
életpályáján felmerülő kérdés, vagy a következő 
szakaszára való átlépéshez szükséges döntés ki-
munkálása áll. A folyamat során a tanácskérő (men-
torált tanuló) problémájából kiindulva a tanácsadó 
(mentor) segíti őt problémája tisztázásában, megol-
dásában. A tanácsadás mindig egy megállapodással 
zárul, amely a tanácskérő dilemmájára adott válasz 
(Szilágyi, 2000). A megoldás szempontjából elen-
gedhetetlen, hogy az a tanulóé legyen, amelyhez 
környezete is támogatását adja. Az elérendő célt a 
tanácskérő határozza meg, így nagyobb eséllyel tesz 
érte, valósítja meg azt.  
 
   A több alkalomból álló egyéni tanácsadásnak 
általában öt, egymástól jól elkülönülő szakasza van. 
A megismerés szakaszában a tanuló objektív világát 
(például kora, neme, osztálya) figyelembe véve, a 
szubjektív elemekre (például mi az, amiben jó, mit 
szeret csinálni) építve alakítunk ki egy probléma-
definíciót, amely a tanácsadás alapja lesz. A tisztázás 
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során tovább haladunk a személyiségjellemzők 
megismerésében, kiemelten foglalkozunk az érdek-
lődéssel és a képességekkel. Elemzéskor a tanuló 
által akceptált szubjektív elemeket összevetjük a 
tanácsadó által felkutatott realitáselemekkel (kép-
zési lehetőségek, pályák világa). Itt kell meg-
jegyeznünk, hogy a tanácsadónak az adott térségre, 
településre vonatkozó naprakész, pontos infor-
mációkkal kell rendelkeznie a valóságos alter-
natívákról. Mindezeket összhangba kell hozni az 
előzőekben megfogalmazott tervekkel. A szintézis 
szakaszában a problémadefinícióhoz kapcsolódóan 
feltételezünk válaszképes megoldásokat, figyelembe 
véve a fiatal önmagáról elfogadott képét és a 
realitásokat. Itt időt kell hagynunk arra, hogy 
átgondolja magában és megbeszélje környezetével, 
családjával a hipotéziseket. Ha ezt nem tesszük, 
akkor kisebb a valószínűsége, hogy az ügyfél a 
megállapodást tartani tudja. A megállapodás az a 
szakasz, ahova a tanácsadási folyamat végén el-
jutunk. A problémadefiníció tartalmától függően ez 
lehet egy cselekvési terv, várakozó álláspont, 
döntéshozatal, pl. jelentkezési sorrend megálla-
pítása. Mindezek eredményeképpen a tanuló igé-
nyeinek megfelelően lesznek céljai és a célokhoz 
vezető lépései, melyeket közösen fogalmazunk 
meg. Így mindezt magáénak érzi és ennek követ-
keztében jó eséllyel meg is fogja valósítani. A 
tanácsadás során csak azokat az elemeket hasz-
náljuk fel, amit a mentorált tanuló elfogad magáról, 
a folyamat során ő határozza meg céljait és mind-
végig aktívan szerepet vállal a saját problémája 
megoldásának folyamatában. 
   A pályaorientáció az egyéni tanácsadás egyik 
típusa, melynek célja, hogy előkészítse a tanuló 
pályaválasztási döntését, melynek alapját az egyéni 
képességeken, az érdeklődésen alapuló önismeret 
és a pályákról, foglalkozásokról, képzésekről való 
alapos tájékozottság adja. Végeredményben egy 
pályacél és az ahhoz vezető út kijelölése valósul 
meg.  

   A kistelepüléseken élő emberek kiemelten érzik a 
lehetőségek és az ezekhez kapcsolódó információk 
hiányát, illetve az internet nyújtotta ingerelárasz-
tásban is nehezen tudnak eligazodni, jóllehet ez 
nagy jelentőséggel bír a megfelelő szakma, pálya 
megtalálásában. A tanácsadó adekvát mennyiségű 
és minőségű információval rendelkezik és a men-
torált tanulót is támogatni tudja az ezekhez való 
hozzáférésben, hogy aztán fel tudja használni a 
problémájának megoldása érdekében. Mindez azt 
feltételezi, hogy nemcsak az ügyfél álmairól beszél-
getnek, hanem a tanuló számára elfogadható és 
megvalósítható, reális pályatervet készítenek.  
   A TM program elvitte ezeken a településeken élő 
gyerekekhez a pályaorientációt, a pályaorientációs 
tanácsadást. A tanácsadás alapvető módszerei közül 
a programban egyéni pályaorientációs tanácsadást 
alkalmaztunk, a csoportosat nem. Ennek hátteré-
ben az a tapasztalatunk áll, hogy a kistelepüléseken 
az emberek, így a gyerekek is könnyen beszélnek 
egymásról, de nem szívesen nyilvánulnak meg má-
sok előtt magukról, helyzetükről, érzéseikről, ter-
veikről. Az egyéni pályaorientációs tanácsadással 
differenciáltan tudtunk velük foglalkozni, személyre 
szabottá vált a szolgáltatás.  
   A pályaorientációs tanácsadás egy egymásra 
épülő, több alkalomból álló beszélgetés sorozat, 
melynek végén megszületik az egyéni pályaterv. A 
fiataloknak kevés ismeretük van önmagukról (pl. 
nem tudja mi érdekli) és tágabb környezetükről is 
(pl. nem tudja, hogy a választott képzésének 
helyszínéről nem tud hazajutni a buszcsatlakozás 
hiánya miatt). Az önismeret szerves része a fo-
lyamatnak, ezért megfelelő mennyiségű időt kell 
hagyni arra, hogy néhány biztos pontot meg tud-
junk határozni a fiatal releváns személyiségjellemzői 
közül. A tanulók gyakran nem tudnak magukról 
mit megfogalmazni. Érdemes olyan tevékenysé-
gekből kiindulni, amelyeket szeretnek végezni, le-
gyen ez pl. szabadidő, világhálós szörfölés. A 
csekély önbizalmuk miatt a diákokat gyakran meg 
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kell erősíteni, ha pozitív dolgot tapasztalunk, hal-
lunk tőlük.  
   A megismerés szakasza több találkozásból áll, a 
tanulók csak fokozatosan nyílnak meg a mentoruk 
előtt. Központi tényező, hogy elnyerjük a bizal-
mukat. A tisztázás szakaszában használhatók önis-
mereti kérdőívek, amelyek az érdeklődésre, a 
képességekre vonatkozhatnak. (Gyakran ezek nem 
voltak használhatóak, mert a tanácskérők nagyon 
távolinak érezték az ezekben megjelenő állításokat, 
helyzeteket. A mentorok inkább az élethelyzetük-
höz kapcsolható szituációkon keresztül segítették 
önismeretük bővítését.) A tisztázás szakaszában 
történt meg a realitás és a pályaálom közötti kom-
promisszum megtalálása. Az elemzés során számba 
kellett venni a lehetséges iskolákat, a munkaerőpiaci 
helyzetet és a családi hozzáállást. Ezek az infor-
mációk már az előzőekben előkerültek, itt már 
„csak” ezek összehangolása kerül a beszélgetés 
középpontjába. A tankötelezettségi kor betöltésé-
hez közelítő tanulók esetében a tanácsadó fontos 
feladata, hogy minden alternatív oktatási módot 
ismerjen, feltárja, hogy az iskolarendszeren kívül 
milyen más lehetőségek léteznek. Elengedhetetlen 
pontja ez a folyamatnak, ugyanis a TM-es fiatalok 
többsége nem szeret iskolapadban ülni, hagyo-
mányos keretek között tanulni és a lehető leg-
rövidebb idő alatt szeretne valamilyen eredményt 
elérni, majd a munkaerőpiacra kilépni. A folyamat a 
problémadefiníció alapján (ami a tanácsadás során 
változhat, mert a mentorált gyerekek gyakran 
problémájukat sem tudják pontosan meghatározni) 
megfogalmazott pályatervvel zárul (szintézis). Fon-
tos, hogy több alternatívát is felkínáljunk a tanu-
lónak, amik közül mérlegelés alapján választhat. 
Minden alternatíva előnyét és nehézségeit is 
számba kell venni. Ennél a pontnál érdemes 
hazaküldeni a fiatalt, hogy gondolja végig válasz-
tását, beszélje meg azt a családdal. Eleve olyan 
alternatívákat ajánlunk, melyek a fiatal igényeinek 
megfelel és nem kerülnek élesen szembe a család 
véleményével. (Így történt ez, amikor egy nógrád 

vármegyei kistelepülés nyolcadik osztályos leány 
tanulójának ötletét finoman szólva kinevette édes-
apja, amikor bejelentette, hogy a pécsi Gandhi 
Gimnáziumban szeretne továbbtanulni.)   
   Az egész, pályaorientációt támogató folyamat 
tarthat akár az egész mentorálási félév során (sőt, 
több ilyen időszakot is átfoghat). Egy-egy alkalom 
30-90 perc is lehet, a tanuló aktuális hangulatától 
vagy a témától függő módon. Differenciáltan, sze-
mélyre szabottan végezzük ezt a szolgáltatást, az 
ügyfél igényei szerint haladunk.  
   A pályaorientációs tanácsadás várható eredmé-
nye, hogy a mentorált tanuló pályaérettsége fejlő-
dik, a következő életpályaszakaszba való átlépést 
megelőző döntés minősége erősödik, önismerete 
mélyül, pályaismerete bővül.  
 
   Kísérő tanácsadás 
   Az eljárás célja a mentorált tanulók (pálya)szo-
cializációja fejlődésének támogatása a megszokottól 
eltérő, esetleg lakóhelyen kívüli valóságos környe-
zetben. Ennek megfelelően a kísérő tanácsadás 
nem zárt térben egy asztal mellett ülve, hanem 
mozgás közben, más – szintén a fejlesztés 
témakörébe vágó – cselekvéshez kapcsolódóan 
történik. Előnye, hogy nincs egy mesterséges hely-
zetbe „kényszerítve” a tanuló, ami erősíti a mód-
szer hatékonyságát, eredményességét. A cselek-
vésbe ágyazott tanulás során jobban rögzülnek az 
információk, mintha egy hagyományos tanácsadási 
helyzetben kapná meg a résztvevő azokat. 
Amennyiben a tanuló saját élmény útján jut infor-
mációhoz, akkor már „csak” abban kell támogatni, 
hogy azokat feldolgozza, kellőképpen rendszerezze, 
önmagára és környezetére vonatkozóan elemezze, 
értékelje.   
   A tanuló és mentora közösen döntik el az 
aktivitás célját – a fiatal érdeklődéséhez, igényeihez 
igazodva – így erősebb a motivációs háttere a 
tevékenységnek. Több spontán lehetőséget biztosít 
az alkalom, melyekben rejlő esélyek kihasználása a 
mentor kreativitásán és felkészültségén múlik.  
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Néhány példa: 
- Séta közben többféle szakma megtekinthető 

és beszélgetésbe elegyedve a munkavállalókkal 
– bolti eladóval, autószerelő műhely munka-
társaival stb. – hiteles információ szerezhető 
az adott munkakörökről. 

- A piacon élelmiszervásárlás közben az állat-
tenyésztésről és az ehhez a területhez kapcso-
lódó szakmákról – húsfeldolgozásról, hentes 
szakmáról stb. – kaphatunk információkat.  

- Megtekinthetjük a polgármesteri hivatal bejá-
ratnál kifüggesztett álláshirdetéseket és egyéb, 
a közéletünket meghatározó hirdetményeket.  

 
   A kísérő tanácsadás, a gyakorlati tevékenység 
közben történő (pálya)szocializáció támogatása so-
rán a célzott beszélgetést alkalmazzuk, melynek so-
rán a tanuló ön- és pályaismerete fejlődik, informá-
ciókat szerez a különböző szakmákról és ezek 
mentén alakul saját pályaképe.  
 
   Önértékelő eljárások 
   Az önértékelési eljárások célja, hogy segítse a 
mentorált tanulók öndefiníciós képességének alaku-
lását. A pályaválasztást előkészítő időszakban kie-
melt jelentőséget kap az érdeklődéssel és a képes-
ségekkel kapcsolatos felvilágosítás, mellyel a tanuló 
kiegészítheti az önmagáról alkotott képet. Az ér-
deklődéssel végzett munka nagymértékben segítheti 
a tanuló önkibontakozási folyamatát, míg az ehhez 
kapcsolódó megfelelő képességek támogathatják 
annak a feladatszintnek a megtalálását, amelyeket az 
érdeklődéssel végzett munka folyamatában a jelölt 
vállalhat. Ezek az eszközök segítik megfogalmazni 
azokat az előnyöket és pozitívumokat, illetve 
hiányokat és korlátokat, amelyek fontosak lehetnek 
a továbblépés szempontjából.  
   Az önértékelő eljárások általában kérdőívek, 
melyek pontosan körvonalazzák a tanuló számára 
az adott produkciófelületet, vagyis világos, hogy mit 
fog megismerni magáról. Az önértékelő eljárások 
szakmai zsargon nélkül, világosan megfogalmazott 

feladataira, kérdéseire nincsenek jó vagy rossz 
megoldások, a válaszadás mindig érzelmi alapú (pl.: 
nagyon szívesen teszem, könnyű nekem). Az 
értékelést nem más személy, hanem a felhasználó 
maga végzi el. A kérdőívvel együtt az értékelő kulcsot 
és az értelmezési keretet is átadjuk, vagyis a 
definíciókat és a kijelölt vonatkoztatási területeket 
(Szilágyi, 1993).  
   Az önértékelő eljárások a beszélgetést kiegészítő 
eszközként alkalmazhatóak, melyek használatának 
feltétele azok megfelelő szintű ismerete. (Tapaszta-
lataink szerint az önértékelési folyamatban több-
ször előfordul, hogy a tanuló nem igényli minden 
egyes elem megbeszélését mentorával – de erre 
készenlétben kell lenni.) Az akceptált eredmények 
szintézise, már jellemzően a mentorral közös 
intellektuális munka eredménye. 
   A papír alapú vagy online kérdőívek eredmé-
nyének feldolgozását segítő nyitott példamondatok: 

- Úgy látom ez magasabb pontszámot ka-
pott… Valóban ez a sorrend jellemez téged? 

- Ennél a tevékenységnél azt jelölted be, hogy 
nagyon könnyű… Mesélnél róla? 

- Nézzük meg, hogy a leírásban szereplő meg-
jegyzések közül mit fogadsz el magadról… 
Alá is húzhatjuk ezeket. 

- Ezeket az ágazatokat ajánlja a kérdőív… Mit 
szólsz hozzá? 

- Az eredmények alapján úgy látszik, hogy 
téged ez érdekel a legjobban… Elfogadod? 

 
   Célzott beszélgetés 
   A beszélgetés a mentorálás folyamatában kettős 
értelemben szerepel. Egyrészt a mentor és a men-
torált személyes érintkezésének eszköze, melynek 
kiemelt jelentőségű szerepe van a kedvező hangu-
lat, az interperszonális miliő megteremtésében. 
Módszerként pedig a tanácsadás struktúráját, irá-
nyát, tartalmát is megszabhatja. A tanácsadás folya-
matában fontos, hogy a beszélgetés több mint az 
érintkezés eszköze, ezért erre egy meghatározott 
fogalmat használunk, a célzott beszélgetést. Ezzel a 
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tudatos beszélgetésvezetésnek az alkalmazásával 
valamit el szeretnénk érni, pl.:  

- különböző élmények tartalmának szavakba 
öntése 

- tervek meghatározása 
- aktivitás erősítése 
- önismeret fejlesztése 
- valós pályainformációk realizálása 

   Mindez azt jelenti, hogy a mentor a tanulókkal 
való találkozások során célirányosan úgy irányítja a 
beszélgetést, hogy figyelembe veszi közben az 
alábbiakat: 

- elfogadja a hozzá forduló gyermeket előítélet 
és kritizálás nélkül 

- folyamatosan bátorítja spontán kifejezését 
- kamatoztatva empátiáját a saját nyelvén érti 

meg 
- kellő tapintattal objektív marad (Rogers, 1984) 

   A mentor a találkozások során igen sok infor-
mációt kap a tanulóktól. A célzott beszélgetés 
során a mentorált tanuló szabadon kifejti vélemé-
nyét az adott témával, helyzettel kapcsolatban, míg 
a mentor súlyozza ezeket aszerint, hogy az aktuális 
problémafelvetés szempontjából relevánsak-e, vagy 
sem. A cél szempontjából lényeges elemek közül 
kiemeli azokat, melyekre reagál, majd megválasztja 
a megfelelő válaszadási módot.  
   A beszélgetések lehetséges tartalmának bemuta-
tásához Super (1990) pályaérettség fogalmának öt 
elemét hívjuk segítségül. (Az összetevőkkel kapcso-
latos mentorálás során szerzett tapasztalatainkat és 
ezzel összefüggő téma javaslatainkat egy-egy alpont 
mentén ismertetjük.)  

1. Tervezési készség azt jelenti, hogy az egyén kész 
pályatervet készíteni, melynek során törekszik 
az autonómiára, időperspektívában gondola-
kodik.  
o Az azonnali szükségletkielégítés, a rövidtá-

vú tervek helyett a távlatos gondolkodás 
előtérbe helyezése (ennek széleskörű értel-
mezésében terepe lehet pl.: a pénzügyi és 

vállalkozói ismeretek, pályaorientáció, pá-
lyatervezés, fenntarthatóság és környezet-
tudatosság).  

2. Aktivitás jellemzi az egyént, vagyis kész arra, 
hogy a saját pályaválasztásával kapcsolatos 
kérdéseknek utánanézzen, hasznosítja az 
információs forrásokat és kipróbálja magát 
előzetesen különböző szakmai szerepekben.  
o Folyamatos bíztatás az újabb információk, 

élmények, tapasztalatok gyűjtésére és eh-
hez valódi alternatívák nyújtása (pl.: a meg-
szokott környezetből kimozdulás, szabad-
idős tevékenységek, önkéntes vagy diák-
munka).   

3. Informáltnak tekinthető az a személy, aki szert 
tesz mindazokra az információkra, amelyek a 
későbbi folyamatot befolyásolhatják, legyen az 
pálya- vagy önismereti kérdés.  
o Minél több információja van saját magáról 

és a pályák világáról, annál jobb döntést 
fog tudni hozni, melyhez érdemes több, 
megbízható forrásból tájékozódni (pl.: kér-
dőívek, világháló, nyílt nap, pályaválasztási 
kiállítás).  

4. A döntési kompetencia a megfelelő döntés 
kialakítására való alkalmasságot, a helyes 
döntési elvek használatát jelenti.  
o Az információk jó hatásfokú feldolgozását 

követő önálló, felelősségteljes, konfliktus-
mentes döntéshozatal (pl.: szakkör, sport, 
családi vagy iskolai feladat- és szerepvál-
lalás, takarékoskodás, pályaválasztás). 

5. A realitásorientáció a valósághoz igazított alkal-
mazkodás folyamatát foglalja magába.  
o Megbízható, valódi, aktuális, igaz, vagyis 

minőségi információk alapján történik a 
döntés, választás. Jelenti ez a reális önisme-
retet és a szakmák, képzések, pályák valódi 
ismeretét (pl.: a képességek alul vagy felül-
értékelésének elkerülése végett a környezet 
visszajelzéseinek beépítése az önismeretbe, 
illetve pontos kép a foglalkozásokról vagy 
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az érdeklődésre számot tartó képzés tan-
tervéről). 

 
   A mentori tevékenység során a pályaorientációs 
szemléletű mentor feladata, hogy a pályaérettség 
elemeinek kialakulását, fejlődését támogassa az 
adott életkornak megfelelően.  
   A pályaorientációnak, a pályaválasztási döntés 
előkészítésének a fundamentuma az önismeret, 
különös tekintettel a képességekre és az érdeklő-
désre. Az alábbiakban ezen személyiségjellemzők 
megismerését célzó beszélgetések rövid részletét 
adjuk közre. Mindezen példákon keresztül arra 
kívánunk rámutatni, hogy a mentor nem csupán 
beszélget, hanem annak fonalát tudatosan kézben 
tartja, célzottan irányítja.   
 
 
   1. példa: A képességekre rálátunk, amikor a ta-
nuló arról beszél, hogy milyen tevékenységet 
könnyű neki végezni. A tanulót ezen keresztül hoz-
zásegítjük a saját önismeretének fejlődésé-hez és 
erre az elemre építve haladunk tovább a beszél-
getésben. Fondantot formázó tanulóval folytatott 
célzott beszélgetés: 

Mentor (M): Hú de klassz, amit csináltál! 
Tanuló (T): Hát igen… ez nekem is tetszik. 
M: De jó, gratulálok! Láttam, hogy menet köz-
ben is milyen ügyesen dolgoztál, könnyen ment 
ez neked. 
T: Köszönöm, tényleg könnyen ment. 
M: Szerintem akkor neked jó lehet a kéz-
ügyességed.  
T: Igen, már mások is mondták. 
M: Mesélj erről egy picit bővebben, szívesen 
hallgatlak! 
T: …és mesél az otthon, a konyhában végzett 
tevékenységeiről… (a M segíthet neki példákat 
hozni a kézügyességre) 
M: A betyár mindenét, engem aztán meggyőztél! 
Ezt a képességedet lehetne akár több helyen is 
kamatoztatni a későbbiekben, pl.: cukrász, de 

akár édességkészítő, vagy pék – hogy csak az 
élelmiszeripari ágazatot nézzük.  
… 
M: Utánajárhatunk, hogy miből áll egy 
munkanapja a ...-nak 
… 
M: Nézzük meg, hol van legközelebb olyan 
iskola, ahol van ilyen képzés!  
… 
M: Nézzük meg, mit fogsz ott tanulni… 

 
   2. példa: Ebben az esetben a tanuló érdeklődése 
kerül előtérbe, vagyis olyan tevékenység, amit szí-
vesen csinál. A célzott beszélgetésben résztvevő ta-
nuló arról beszél, hogy szívesen van emberek 
között: 

M: Említetted, hogy nem szeretsz egyedül lenni, 
mindig emberek vesznek körül. Még a kutya-
sétáltatásnál is az emberekkel való kapcsolat 
kerül előtérbe. 
T: Igen, ez pontosan így van. Én megszoktam, 
hogy folyton emberekkel vagyok az iskolától 
kezdve az otthonon keresztül a szabadidőig 
vagy a sportig.  
M: Neked mindegy is kivel vagy együtt, min-
denkivel jól kijössz. 
T: Ez alapvetően igaz, de legfőképp a gyere-
kekkel töltöm együtt az időt. Szabadidőmben a 
szomszédok is gyakran megkérnek, hogy vi-
gyázzak a gyerekekre és az atlétika pályán is 
gyakran bízzák rám bemelegítéskor a juniorokat.  
M: Jaj, ez nagyon izgalmasnak hangzik! Be-
szélnél erről? 
… 
M: El tudod képzelni, hogy hosszabb távon is 
gyerekekkel foglalkozz?  
… 
M: Szerinted mi kell ahhoz, hogy valaki óvónő 
(dajka, edző…) lehessen? 
… 
M: Megnézhetnénk, hogy hol van lehetőség ezt 
tanulni? 
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   Számítógéppel támogatott pályaorientáció 
   A felső tagozatos tanulók információszerzési for-
rásai között kiemelt helyen szerepelnek a világháló 
adta lehetőségek, a különböző online platformok. 
A számítógéppel támogatott pályaorientáció során 
cél a mentorált diákok pálya- és iskolaválasztás 
szempontjából releváns tudnivalók közötti eliga-
zodásának segítése az internet világában. Az infor-
mációáramlásnak elengedhetetlen része a helyes in-
formáció kiválasztása, ami a tanácsadó mentor 
információnyújtásának felelősségét adja. Az infor-
máció biztosítása mellett az információ feldol-
gozása, megértése és a tapasztalatokkal való össze-
vetése is kiemelt hangsúllyal bír a mentorálási fo-
lyamatban.  
   Számtalan megbízható és felhasználóbarát oldal, 
program, applikáció lelhető fel a témában és sajnos 
néhány egészen elavult is (Kenderfi, 2020). Nem 
vállalkozhatunk az egyes lehetőségek részletes be-
mutatására, itt csupán a mentorálás során alkal-
mazott és bevált számítógépes programok típusaira 
(melyek korábbi leírását Szilágyi adta 2000-ben) 
kívánjuk felhívni a figyelmet. 

A) Önértékelő eljárások – Az ember – pálya meg-
felelés szempontjából lényeges személyiség-
jegyek felismerését, a korábban tárgyalt önis-
meret fejlesztését támogató kérdőívek online 
változatai. 

B) Orientáló programok – A megismert szemé-
lyiségjellemzőhöz pályát, szakmát is kapcsoló 
eljárások 

C) Információs programok – Ide soroljuk a pá-
lya- és iskolaválasztáshoz szükséges aktuális 
információkat tartalmazó különböző adatbázi-
sokat, pályaismeretet bővítő pályaleírásokat és 
a foglalkozásokat bemutató filmeket. 

 Szakképző intézmények és szakképzési 
centrumok honlapjai – Az intézmény sajá-
tosságainak és kiemelten a képzési kíná-
latának bemutatása. 

 Innovatív Képzéstámogató Központ web-
lapja – Szakma- és térképes intézmény-

kereső, szakmajegyzék, képzési- és kime-
neti követelmények, programtervek részle-
tezése. 

D) Pályaorientációt támogató intézmények por-
táljai – Regionális pedagógiai szakszolgálatok, 
valamint a kereskedelmi- és iparkamarák 
információi és szolgáltatásai. 

E) Játékok és szimulációk – Ide tartoznak azok a 
játékok, amelyek leginkább a képzést szolgál-
ják. Ezeknek közös vonása gyakran a ver-
senyjelleg és általában kísérleti vagy aktív tanu-
lásra teszik a hangsúlyt. 

 
 
   Összefoglalás 
   Az elmúlt évtizedben történt társadalmi válto-
zások a segítő tevékenységek gyakorlatában több 
fejlesztést eredményeztek. A tanácsadás területén is 
olyan feladatok jelentek meg kihívásként, melyek 
megoldása új metodikák kialakítását, vagy a ha-
gyományosak átdolgozását igényelte.  
   Ebbe a sorba tartozónak véljük tanulmányunkat, 
melynek fókuszába a már ismert tanácsadási mód-
szereken túl a TM program tapasztalatait felhasz-
náló új megközelítéseket kívántuk közreadni 
ajánlva azt azoknak a mentoroknak és oktatóiknak, 
akik próbálkozásaikhoz segítséget várnak a 
területen.  
   Ennek bemutatását megelőzően, dolgozatunk 
első részében releváns szakirodalmak alapján össze-
geztük a pályaorientációt támogató munkával kap-
csolatos felfogásunkat, ami az életpálya tervezésére 
és szervezésére vonatkozó tanácsadó tevékenység 
elméleti keretét biztosítja. Arra is megpróbáltuk fel-
hívni a figyelmet, hogy a pályaorientációs hangsúlyú 
mentorálás fókuszában a pályák, szakmák, képzé-
sek megismertetésén túl a tanulók öndefiníciójának 
minőségi differenciálásán, vagyis az önismeretük 
fejlesztésén van. Bizonyára minden érintett számára 
evidencia, hogy a tanácsadói tevékenységhez a sze-
mélyes elkötelezettség mellett kellő mértékű szak-
értelem is szükséges.  
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   A Gödöllői Iskolában a pályaorientációs szemlé-
letű mentorálásra való szakmai felkészülést szolgál-
ja a mentorképzés, míg a tanácsadásban jártas szu-
pervízorok folyamatos támogatása adja a mentorok 
nyújtotta megfelelő szintű szolgáltatás garanciáját. 
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